

广西检察机关探索用好“督促监护令”，办好涉未成年人案件

监护落到实处 保护更有力度

本报记者 祝佳祺

教育9556次,成功帮助300多名涉案未成年人复学或就业。

满,表现良好,罗城县检察院检察官对其宣告了不起诉决定。

法治聚焦

核心阅读

在一些涉未成年人案件中,监护人监护不力、家庭教育缺位,成为未成年人犯罪或者权益受侵害的重要原因。

广西检察机关探索用好“督促监护令”,通过全流程督促帮助、探索异地协作、加强多方联动等举措,督促监护人履行监护职责,加大对未成年人的保护力度。

案件中,有11名涉罪未成年人与父母至少一方恢复共同生活。”

14岁的蒙蒙(化名)和奶奶一同生活,此前突然“吃什么吐什么”,慌了神的奶奶赶紧联系蒙蒙父母。返乡后的父母了解到,蒙蒙在两年前曾遭受侵害,出现了创伤后应激反应。蒙蒙的父母当即报案,检方随即联系了心理咨询师,对蒙蒙进行心理疏导,同时进行家庭调查。调查发现,蒙蒙父母因孩子的问题不和,家庭气氛较为压抑。

为了阻止不良的家庭环境对孩子造成二次伤害,八步区检察院向蒙蒙的父母发出“督促监护令”,并委托专业心理辅导员配合跟进评估。蒙蒙父母在城区务工,为更方便其更好履行监护人职责,检察院主动与当地教育部门协调,将孩子调至离城区较近的学校就读。现在,蒙蒙的心理状况有了明显改善,整个人都开朗了许多。

全莉说:“督促监护效果的实现不仅在于一纸文书,更在于其背后的社会调查、中期督促和后期评估的全流程,需要各方协同配合。”广西全区检察机关去年自行或委托其他主体开展社会调查11145人次,落实法定代理人或合适成年人到场11463人次,为3497名未成年人指派法律援助,亲情会见2581次,心理疏导、心理评测3685次,帮助

举行宣告送达会、探索异地协作,帮助监护人提升能力、做好家庭教育

为更好发挥“督促监护令”的作用,促进未成年人健康成长,从举行多方送达的宣告送达会再到探索异地协作,广西各地进行了有益的探索。

在柳州市柳北区检察院,一场严肃的宣告送达会正在举行。到场的除了检察官、未成年人及其家长,还有司法社工和律师。检察官对涉案未成年人进行训诫教育,司法社工对家长进行亲职教育,律师向家长和孩子讲解“督促监护令”适用的法律条文和家长的义务。监护人和未成年人听得很认真。“一个严肃正式的宣告送达会加强了‘督促监护令’的威慑作用,家长也更加重视。”柳北区检察院检察官赵磊说。

在一些案件中,碍于现实条件,有些在外地务工的父母难以返乡,如何有效督促身在异地的父母履行好监护责任成了难题。在河池市罗城仫佬族自治县,未成年人小吴在张某的指使下变卖了银行卡,为他人犯罪提供帮助。一个月时间里,其银行卡流水金额高达150余万元。检方调查发现,由于父母长期在浙江慈溪务工,小吴从小由奶奶带着。常常旷课的小吴结识了社会闲散人员,走了歪路。

“我们外出打工就是为了给孩子更好的条件,现在赚了钱,孩子却犯了罪。”接到“督促监护令”,小吴母亲面色沉重。而面对父母,小吴也满腹委屈:“他们只知道骂我,每次说不了几句话就吵起来。”

考虑小吴系未成年人,犯罪情节轻微,且具有坦白、认罪认罚等情节,罗城县检察院对其作出附条件不起诉,并设置了6个月的考验期。为了让“督促监护令”落地见效,罗城县检察院与浙江慈溪市检察院积极合作,线上线下一道督促、帮助小吴父母履行监护教育职责。

前不久,阔别家乡3年的小吴母亲回到了罗城县,检察官及时上门沟通,督促其进一步提升监护能力。与此同时,小吴考验期

平时宣传预防、事后督促跟进,加强政府部门、企业、社会组织协作联动

让专业的人做专业的事,各方协同,才能更好地巩固“督促监护令”的效果。近年来,广西检察机关从完善制度入手,加强与民政、教育、团委、妇联等单位沟通联系,积极探索建立集社会调查、法律援助、被害人救助、社区矫正、观护帮教、未成年人救济安置等于一体的支持体系,并通过政府购买服务、志愿者招募等方式,持续扩大司法社工及志愿者人才队伍,并定期组织相关培训。

目前,专业人员不足是推进“督促监护令”工作面临的现实问题。据了解,广西共有15个地市级检察院和118个基层检察院,但很多检察院还没有设立专职未检人员。“一些家长刚开始很认真,但时间长了会失去耐心,需要加强跟进督促。”罗城县检察院副检察长蒋韦慧说,“检察官目前主要以劝说教育为主,在涉及专业的教育指导方面还需要加把劲。”

柳州市、贺州市等地检察院探索引入社工服务,让司法社工在前期社会调查评估、观察期心理疏导、跟踪帮教、家庭教育,后期跟进评估等环节深度参与,有力提升督促帮扶效果。在涉及心理评估咨询等环节,检方积极探索与心理咨询师合作,提升工作专业度。

对监护人履行监护职责能力的培养,不能只在事后。近些年,广西检察机关联合多个单位每年开展“关爱明天·桂检护航”系列法治教育活动,通过情景剧、模拟法庭、设立法治橱窗等形式,不仅给孩子们普法,也给家长们普法。

帮助涉罪、受害未成年人更好地融入社会,同样值得重视。为此,柳州市检察院积极探索与企业、社会组织合作,在企业建立未检社会观护基地,拓展涉罪未成年人帮教形式,提高观护帮教精准度和有效性。“我们以后还将探索案例分级分类制度,设定不同的监督时效和跟进办法,更好巩固督促效果。”全莉说。

建设更高水平的平安中国

近日,公安部公布刷单返利、虚假投资理财、虚假网络贷款、冒充客服、冒充公检法5类高发电信网络诈骗案件,这5类案件发案率占比近80%。其中刷单返利类诈骗发案率最高,占发案总数的1/3左右,已成为当前变种最多、变化最快的诈骗类型;虚假投资理财类诈骗涉案金额最大,占全部涉案资金的1/3左右;冒充客服类诈骗的受害人群通常为网购用户,诈骗分子事先大肆非法窃取、收购买家网购信息及快递面单信息,以退款、理赔等为由对买家或平台商家实施精准诈骗;冒充公检法类诈骗在诈骗过程中可以准确说出受害人姓名、工作单位、住址、身份证号等信息,具有极强迷惑性。

针对电信网络诈骗案件高发情况,近年来,公安部等相关单位坚持打防并举,防范为先,推出国家反诈中心APP、96110预警劝阻专线、12381涉诈预警劝阻短信系统等反诈“利器”,不断加强预警防范工作,为人民群众构筑反诈防骗“防火墙”。

国家反诈中心APP上线以来,受理群众举报线索1460余万条

“您现在正在遭受电信网络诈骗,要求您转账的是骗子,千万不要相信!”北京市某公司财务人员吕某突然接到一则转账通知,正当吕某准备向对方转账时,接到了来自国家反诈中心民警的预警劝阻电话。

原来,通过大数据分析研判,国家反诈中心民警发现一起“冒充领导、熟人”类型的电信网络诈骗正在实施,马上拨打了受骗人吕某的电话进行劝阻,与此同时紧急启动分级联动劝阻机制,成功制止了此次诈骗,为吕某及其公司挽回资金损失286万元。

“公安机关在加强打击电信网络诈骗犯罪的同时,坚持防范为先,不断提高群众反诈防骗的意识和能力。”公安部刑侦局副局长姜国利介绍。2021年公安部推出国家反诈中心APP,截至目前已受理群众举报线索1460余万条,向群众预警2.3亿次,在防范电信网络诈骗工作中发挥了重要作用。

国家反诈中心充分发挥资源技术优势,指导各地统筹全警资源力量,建立分级联动劝阻机制。“预警提示、一键举报、风险验证、普及防骗知识,是国家反诈中心APP的主要功能。”公安部相关负责人介绍。

开通预警劝阻专线和短信系统,第一时间提醒群众

一天下午,浙江杭州的何某接到一通陌生电话,对方称何某在某APP上购买的商品因快递公司工作失误造成快件丢失,并表示要给何某赔款。何某信以为真,正在按照对方要求打开支付宝时,接到了96110预警劝阻专线打来的电话,被告知联系她的“客服”是骗子。96110是公安机关反诈专用号码,据介绍,2019年11月8日,96110预警劝阻专线率先在北京启用,目前已有29个省份的公安机关开通。

2021年7月14日,工信部联合公安部正式推出12381涉诈预警劝阻短信系统。工信部网络安全管理局相关负责人介绍,12381涉诈预警劝阻短信系统可利用大数据、人工智能等技术,自动分析发现潜在被骗用户,并通过12381短信端口第一时间向用户发送预警短信。

据介绍,12381涉诈预警劝阻短信系统上线以来,已成功发送预警信息1.49亿条。“涉诈预警劝阻短信系统上线后,提升了公安机关预警劝阻的时效性和精准性,能够对潜在的受骗群众第一时间进行预警劝阻。”姜国利说。

推出“一证通查”等服务,不断强化“两卡”管理

在电信网络诈骗案件中,部分涉案电话卡由诈骗分子冒用他人身份信息办理,用户本人并不知情,但这些涉案电话卡可能会对实名用户个人信用产生负面影响。

针对此类情况,工信部推出全国移动电话卡“一证通查”服务,截至今年4月底,用户查询量已累计突破6700万次。“‘一证通查’服务打通了93家省级基础电信企业和39家移动通信转售企业相关数据,群众只需要使用居民身份证,即可通过线上线下多种渠道,查到本人名下持有的全国移动电话卡数量。”工信部相关负责人介绍。

被诈骗分子冒用身份信息的情况,同样也出现在银行卡办理领域。为方便群众对跨行银行卡账户进行查询,2021年12月,中国人民银行指导有关金融机构在云闪付APP上试点“一键查卡”功能。自该功能试点上线以来,已累计生成超过百万份查询报告。

“2021年,金融系统识别拦截资金能力明显上升,成功避免大量群众受骗,月均涉诈单位银行账户数量下降92%,个人银行账户户均涉诈金额下降21.7%。”中国人民银行支付结算司司长温信祥介绍。

西藏自治区出台综合考核办法 推进多考合一 减少重复考核

本报拉萨5月12日电(记者袁泉)为进一步提升考核工作制度规范化科学化水平,西藏自治区以《党政领导干部考核工作条例》为遵循,出台了地市和区直部门综合考核办法,构建考核指标体系,健全考核评价机制,优化考核程序方式,强化考核结果运用。

西藏自治区有关部门根据地市资源禀赋、区位优势、发展水平、经济体量、生态环境等因素,将地市分为3个类别,分别设置指标、开展考核。与此同时,该办法把党建作为单独考核单元,重点考核政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设。据介绍,西藏自治区将推进一体化考核机制,整合归并相关业务考核,做到多考合一,防止多头考核、重复考核,着力将考核结果与选拔任用、培养教育、管理监督、激励约束、问责追责等结合起来,树立凭能力用干部的鲜明考核导向。

加强预警,筑牢反诈防线

本报记者 张天培

公安部公布五类高发电信诈骗案件,多部门推出反诈“利器”

减轻灾害风险 守护美好家园

减轻灾害风险 守护美好家园

本报北京5月12日电(记者丁怡婷)今年5月12日是第十四个全国防灾减灾日,5月7日至13日为防灾减灾宣传周,主题为“减轻灾害风险,守护美好家园”。国家减灾委办公室、应急管理部提前印发通知,对做好今年全国防灾减灾日有关工作作出安排部署。各地区、各有关部门组织开展了丰富多彩的防灾减灾宣传教育活动。

广泛动员精心组织。按照国家减灾委部署,中央直属机关事务管理局、国家机关事务管理局组织中央和国家机关单位开展防灾减灾宣传教育活动。教育部印发通知,对做好学校防灾减灾救灾工作提出要求。公安部向全国公安系统发出通知,要求统筹做好疫情防控、防汛救灾和防灾减灾宣传教育活动。国家减灾委专家委举办第十二届国家综合防灾减灾与可持续发展论坛。

宣传活动形式多样。国家减灾办、应急管理部制作宣传挂图分发各地各有关部门。福建推出系列动漫视频,四川、贵州等地组织有关专家开展线上讲座和云课堂,吉林、安徽、山东、河南、贵州等地开展防灾减灾救灾知识网络竞赛活动,广东、重庆两地组织防灾减灾宣传主题点亮地标建筑活动,制作发布系列专题视频。

公众参与积极踊跃。陕西向公众开放科技馆、博物馆、消防体验馆和防灾减灾科普教育基地等,组织专题宣讲。湖北、四川等地组织防灾减灾宣传进校园、进企业、进社区、进农村、进家庭“五进”活动。安徽开展“五百”宣传活动,五个有关单位分别安排百名志愿者,走进百个社区开展百场防灾减灾知识宣讲、百场技能培训和百场避险演练等活动。

防灾减灾演练高效实用。黑龙江组织疏散演练,以及溺水者急救、水灾救援、物资调拨和发放等演练。四川举办2022年应对暴雨洪涝与地震地质灾害综合实战演练。河南在开封、信阳分别开展黄河、淮河流域防汛实战演练。新疆生产建设兵团在石河子市开展校园防震避险应急演练,组织1000余名师生进行紧急避险、疏散逃生和抢险救援等演练,培养学生自救互救意识。

“应急使命·2022”高原高寒地区抗震救灾实战化演习举行



本报兰州5月12日电(记者董洪亮、王锦涛)5月11日,国务院抗震救灾指挥部办公室、应急管理部、甘肃省人民政府在甘肃省张掖市等地联合举行“应急使命·2022”高原高寒地区抗震救灾实战化演习。

演习模拟7.5级地震造成大量房屋倒塌、人员伤亡、灾区部分道路、电力、供水、燃气、通信中断等场景。演习在张掖市甘州区设主演习场,在嘉峪关、酒泉、金昌、武威等4个市设分演习场,共投入主参演力量5000余人。包括国家综合性消防救援队伍、解放军和武警部队等应急力量,使用大型航空器9架,以及部分铁路、航空、公路运力资源、指挥车辆和救援装备器材及部分中小型无人机。

演习分为拉动检验、指挥演习、综合演习3个阶段,共设置18个大类科目、41个具体演习科目。在演习科目上,除地震救援中常见的建筑倒塌埋压人员搜救、高层建筑火灾救援、基础设施抢修、伤员救治转运、受灾群众安置等内容外,结合西北地区灾害特点和高原高寒环境,在实地或构设仿真场景开展26个实战化演习科目。



演习着力提高应急指挥效能和救援合力,促进抗震救灾能力提升。在指挥体系方面,国家、省、市、区四级抗震救灾指挥部,中央军委和西部战区联合作战指挥中心同步响应,机构间协调配合、同向发力,应急资源科学配置、统筹利用。各方面救援力量全面

展示,水、陆、空立体交叉施救,各类队伍充分发挥专业优势,锤炼了救援能力。图①:机降救援人员展开空地救援演练。李震摄(人民视觉)图②:消防员在演练中清理“火场”。柳永泉摄(人民视觉)